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Сьогодні	Харків	–	найзначніше	місто	України,	центр	однієї	з	розви-
нених	моноцентричних	агломерацій.	його	структура	складалася	століт-
тями,	починаючи	з	моменту	виникнення	в	1654	році	до	сьогодення.	

Так	 сталося,	що	майже	 завжди	Харків	 розвивався	 на	 основі	 про-
фесійно	розробленої	проектної	документації.	У	всякому	разі,	виділяєть-
ся	ряд	основних	документів,	що	відіграли	ключову	роль	у	формуванні	
його	 функціонально-планувальної	 організації	 та	 архітектури	 міського	
середо	вища.	Серед	цих	розробок	провідне	положення,	поправу,	займа-
ють	роботи	інституту	«Діпромісто».	

Проектування	 міст	 –	 досить	 складна	 професійна	 діяльність,	 що	
пов’язує	в	єдину	цілісність	соціально-економічні	і	політичні	особливос-
ті	відповідного	етапу	розвитку	країни,	досягнення	в	сфері	розвитку	на-
укової	думки	та	фактичні	можливості	реалізації	проектних	пропозицій.	
В	 умовах	 сучасного	 етапу	 урбанізації	 та	 перебудови	 підходів	 до	 пер-
спективного	формування	міських	систем,	досить	актуальним	і	своєчас-
ним	здається	переосмислення	й	використання	наукового	й	проектного	
досвіду	інституту	«Діпромісто».

Саме	виникнення	цієї	провідної	проектної	організації,	широко	ві-
домої	як	у	нашій	країні,	так	 і	 за	 її	межами,	міцно	пов’язане	 із	затвер-
дженням	30	січня	1918	року	Харкова	як	столиці	Української	Радянської	
Республіки	–	«Першої	столиці»	України.	Столична	функція	до	1934	року	
(терміну	переносу	столиці	до	Києва)	зумовила	як	високі	темпи	відбудо-
ви	міста	після	громадянської	війни,	так	і	бурхливий	розвиток	його	функ-
ціонально-планувальної	структури	в	руслі	індустріалізації.

У	 1927	 році,	 в	 результаті	 політичної	 дискусії,	 відбувається	 ра-
дикальний	поворот	від	НеПу,	 а	 з	1	жовтня	1928	року	вже	приймаєть-
ся	 перший	 п’ятирічний	 план	 розвитку	 народного	 господарства	 СРСР,	
спрямований	на	перетворення	держави	з	аграрної	на	індустріальну.	цим	
планом,	по	суті,	на	десятиліття	закріплюється	ведуча	роль	планової	еко-
номіки,	головним	завданням	якої	стає	нарощування	економічної	та	воєн-
ної	могутності	максимально	високими	темпами.	Затвердження	першого	
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п’ятирічного	плану	V	з’їздом	Рад	СРСР	у	травні	1929	року	стає	підста-
вою	для	проведення	державою	цілого	комплексу	заходів	економічного,	
політичного,	організаційного	та	ідеологічного	характеру,	що	призводить	
до	переводу	індустріалізації	в	статус	концепції,	й	розкриває	перспекти-
ви	для	розвитку	нових	галузей	промисловості,	збільшення	виробництва	
всіх	видів	продукції,	випуску	нової	техніки	і,	як	слідство,	розгортання	
широкомасштабного	будівництва.

Однією	з	«перших	ластівок»	радянської	індустріалізації	стає	будів-
ництво	«Південьтракторбуду»	–	майбутнього	харківського	тракторного	
заводу	(ХТЗ),	що	розпочинається	28	січня	1930	року	в	15	км	на	схід	від	
Харкова	на	магістралі	південної	 залізниці	біля	роз’їзду	лосеве.	Одно-
часно	з	заводом	будується	селище	ХТЗ.	1.10.1931	року	перший	трактор	
СГТЗ	–	15/30	(міцністю	30	кінських	сил)	вже	сходить	з	конвеєра.

Усьому	цьому	передує	 велика	 і	 кропітка	 робота,	 в	 результаті	 якої	
ХТЗ	стає	одним	з	ведучих	стратегічних	об’єктів	країни,	а	соцмісто	«Но-
вий	Харків»	Харківського	тракторного	заводу	(селище	ХТЗ)	–	значною	
сторінкою	історії	радянського	періоду.

Складання	проекту	було	доручено	колективу	Проектно-консульта-
ційного	бюро	при	НКВС	УРСР	під	керівництвом	професора	Павла	Фе-
доровича	Альошина.	27	грудня	1929	року	архітектори	отримали	замов-
лення	на	проектування,	17	січня	було	розроблено	програму	формування	
«соцміста»,	а	к	28	березня	ескіз	було	завершено	(рис.	1,	2).

Рис. 1. Схема розташування Харківського тракторного заводу та 
соцміста «Новий Харків» (по матеріалам В.Е. Альшина)

Рис. 2. Схема забудови соцміста «Новий Харків» Харківського 
тракторного заводу. Авторський колектив під керівництвом П. 
Альошина.
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У	квітні	вся	робота	 зі	 складання	проекту	була	передана	в	створе-
ний	до	цього	часу	на	базі	Бюро	по	проектуванню	міста	Велике	Запоріж-
жя,	Державної	комісії	по	будівництву	нових	міст	Донбасу	й	Проектного	
бюро	НКВС	УРСР,	Державний	інститут	проектування	міст	(Діпроміста)	
з	філіями	в	Києві,	Дніпропетровську	та	Одесі.	Виникнення	«Діпромісто»	
на	початку	1930-х	років	є	логічним	завершенням	етапу	накопичування	
досвіду	проектування	і	будівництва	перших	років	індустріалізації,	і,	на	
думку	В.е.	Альошина,	серед	основних	причин	заснування	інституту	мо-
жуть	бути	названі	великий	об’єм	проектних	розробок,	пов’язаних	з	ви-
конанням	планів	1-ї	п’ятирічки;	необхідність	забезпечення	умов,	щодо	
запобігання	дублювання	робіт	і	розпорошення	спеціалістів;	відсутність	
єдиних	апробованих	методів	проектування	і,	як	результат,	потреби	в	на-
явності	постійних	наукових	основ	для	роботи	та	в	створенні	нових	міс-
тобудівних	норм	[1].

Інститут	 об’єднує	під	 єдиним	дахом	найвідоміших	 архітекторів	й	
інженерів	свого	часу	П.	Альошина,	М.	Давидовича,	Д.	Богорада,	І.	Ма-
лоземова,	Я.	Рутенберга,	О.	ейнгорна,	Г.	Шелейховського,	П.	Хаустова.	
Директором	затверджують	Олександра	львовича	ейнгорна.	До	колекти-
ву	приєднується	талановита	молодь.	Формується	конкурентоспроможна	
українська	містобудівна	школа	[7].
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Не	дивно,	що	в	таких	умовах	робота	над	проектом	«соцміста»	була	
завершена	в	рекордно	короткі	строки	–	за	40	днів,	закладка	відбулася	в	
травні	1930	року,	а	1	жовтня	1931	року	селище	почало	функціонувати.

Селим	Хан-Магомедов	вважає,	що	ідеї	соціалістичного	міста	й	ти-
пового	житлового	комбінату	в	реальному	будівництві	найбільш	послі-
довно	були	реалізовані	саме	на	прикладі	селища	ХТЗ	«Новий	Харків»	
–	автономному	житловому	комплексі	на	50	тисяч	мешканців.	«Соцміс-
то»	проектувалося	як	частина	великого	виробничо-сельбищного	району.	
його	первинна	структурна	одиниця	–	житловий	комбінат	(квартал)	роз-
раховувався	на	 три	тисячі	мешканців	 і	 складалася	 з	 восьми	житлових	
корпусів	(шість	секційних	–	для	сімейних	і	два	коридорних	для	несімей-
них	осіб);	 чотирьох	корпусів	 для	дитячих	установ	 і	 клубу-їдальні.	По	
проекту	корпуси	з’єднувалися	між	собою	переходами	на	рівні	другого	
поверху	(що	не	було	відтворено),	а	весь	житловий	квартал	відокремлю-
вався	зеленою	зоною	від	підприємства	(рис.	3,4).

На	відміну	від	розвинених	житлових	комбінатів	у	кварталі	харків-
ського	комплексу	було	залишено	тільки	повсякденне	найбільш	необхід-
не	комунально-побутове	обслуговування,	що	утворювало	більшу	залеж-
ність	від	культурно-побутової	мережі	всього	«соцміста».	Таким	чином,	
харківський	 комплекс	 став	 своєрідним	 проміжним	 ступенем	 перетво-
рення	структурного	елемента	«соцміста»	з	великого	будинку-комуни	в	
звичайний	житловий	квартал.	цей	процес	трансформації	пояснювався	
переходом	від	експериментального	пошукового	проектування	до	реаль-
ного	будівництва	сельбищних	утворень	при	нових	промислових	підпри-
ємствах	у	роки	першої	п’ятирічки	[6].

Будівництво	ХТЗ	 та	робітничого	 селища	спочатку	не	 спричинило	
структурних	змін	самого	Харкова.	Проектна	схема	демонструвала	ско-

Рис. 3. Схематичний план житлового комплексу в соцмісті «Новий 
Харків», авторський колектив під керівництвом П. Альошина.

Клуб-їдальня по пр. Миру, 3, арх. 
А.А. Ель, А.І. Тарусов (1930-1932 
роки).

Школа по пр. Орджонікідзе, 9, арх. 
А.А. Шумілін (1932 рік).

Дитячий садок по вул 17-го 
Партзїзду, авторський колектив 
під керівництвом П. Альошина 
(1930-1932 роки).

Дитячи яслі по вул. Бекетова, 
авторський колектив під 
керівництвом П. Альошина (1930-
1932 роки).

Рис. 4. Забудова соцміста «Новий Харків» при ХТЗ.

Рис. 3. Схематичний план житлового комплексу в соцмісті «Новий Харків». 
Авторський колектив під керівництвом П. Альошина
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ріше	планувальне	відокремлення	міста-центру	і	його	супутника,	ніж	їх	
структурний	взаємозв’язок.	Але	з	часом	співвідношення	структурофор-
муючих	 факторів	 зазнало	 принципових	 змін.	 Місто-супутник	 почало	
розвиватися	в	північно-західному	напрямку,	наближаючись	до	Харкова,	
а	 лінійна	 структура,	 згодом,	 стала	 розглядатися	 як	 основа	 для	 усього	
міста	в	цілому	–	від	Східного	селища	до	Олексіївського	району	[2].

Подальший	розвиток	Харкова	було	віддзеркалено	в	 генеральному	
плані	міста,	до	розробки	якого	в	1931	році	звернувся	творчий	колектив	
проектного	інституту	«Діпромісто»	під	керівництвом	О.л.	ейнгорна	та	
А.М.	Касьянова.

З	моменту	виникнення	в	1930	році,	інститутом	«Діпромісто»	за	10	
років	 праці	 було	 розроблено	 генеральні	 плани	 28	 міст	України,	 міста	
Ташкенту,	кількох	міст	Білорусії	та	генеральний	план	Києва	1934	року,	
але,	власне,	саме	за	генплан	Харкова	О.л.	ейнгорна	було	удостоєно	зван-
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ня	почесного	члена	Королівського	інституту	британських	архітекторів.	
Все	це	завдяки	тому,	що	на	цей	час	надійне	прогнозування,	яке	базува-
лося	на	системному	аналізі,	перетворилося	на	візитну	картку	інституту.	
Початком	тривалої	науково-дослідної	роботи	стало	вивчення	міста,	його	
топографії,	історії	виникнення	й	розвитку,	а	також	особливостей	форму-
вання	міського	середовища	в	економічних,	демографічних,	екологічних	
та	соціально-культурних	аспектах.

Концепція	розвитку	міста	базувалась	на	поєднанні	ідей	соціалістич-
ного	розселення,	планової	 економіки	та	можливостях	територіального	
розвитку	при	спробі	регулювання	(обмеження)	росту	поселення.	Гене-
ральний	план,	в	такій	ситуації,	розраховувався	не	на	визначений	рік,	а	
на	крайній	період	планованого	росту.	При	цьому	кінцева	стадія	терито-
ріального	 розвитку	міста	 визначалася	 як	функція	 стабільності	 харків-
ської	промисловості	і	доведення	її	потужності	до	оптимальних	розмірів.	
Кількість	виробничого	персоналу,	зайнятого	на	підприємствах	Харкова,	
зростала	з	147	тис.	осіб	в	1933	році	до	189	тис.	осіб	у	кінці	1-ого	етапу	
(в	1937	році),	й	300	тис.	осіб	наприкінці	проектного	періоду.	Відповідно	
зростала	чисельність	населення	міста	–	625	тис.	осіб	–	795	тис.	осіб	–	
1625	тис.	осіб.

Генеральним	 планом	 зберігалися	 основні	 промислові	 зони,	 що	
склалися	 вздовж	 залізниці	 –	 Павлова-Іванівська,	 Ново-Баварська,	
Москалівсько-Основ’янська,	 Червонозаводська	 та	 лосівська,	 з	 ураху-
ванням	резервів	їх	розвитку.

Було	 визначено	 п’ять	 основних	 сельбищних	 районів:	 централь-
ний,	що	включав	в	себе	територію	старого	Харкова	з	можливістю	роз-
ширення	за	рахунок	території	Павлова	Поля;	Салтівський	для	розвитку	
Червонозаводського	 району	 з	 населенням	 до	 300	 тис.	 осіб;	 лосеве-
Основ’янський,	що	почав	формуватися	вздовж	Московського	проспекту	
ще	в	1930	році	разом	з	житловим	комплексом	«Нового	Харкова»,	на	350	
тис.	осіб;	Ново-	Баварський	на	базі	приміських	поселень	з	чисельністю	
100	тис.	осіб,	та	Холодна	Гора,	як	район	реконструкції	малоцінного	жит-
ла	під	багатоповерхову	забудову	на	240	тис.	осіб.

Основним	напрямком	розвитку	 історично	 сформованої	 радіальної	
архітектурно-планувальної	 структури	міста,	 передбачалось	 її	 перетво-
рення	в	радіально-кільцеву	[8].

Втрата	Харковом	в	1934	році	столичної	функції	багато	чого	зміни-
ла	в	житті	міста.	В	тому	числі	довелось	корегувати	закінчений	в	1933	
році	 інститутом	«Діпромісто»	УССР	Генеральний	план	міста.	Раднар-
ком	УССР	затвердив	його	тільки	в	1938	році.	Реалізація	проекту	була	
перервана	війною,	але	основні	положення	документа	зумовили	розвиток	
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Харкова	на	десятиліття	вперед.	Так,	саме	в	генплані	1934	року	отримали	
розвиток	ідеї	лінійного	(спрямованого)	розвитку	Харкова.	його	архітек-
турно-просторова	 побудова	 була	 підпорядкована	 напрямку	 південний	
схід	 –	 північний	 захід.	 Транспортні	 магістралі,	 обминаючи	 територію	
старого	міста	й	проходячи	по	дотичній	до	центрального	ядра,	поєднува-
ли	громадські	центри,	основні	виробничі	території	та	зони	відпочинку.	
Міцні	зелені	клиння	входили	в	місто	від	приміських	лісів	і	пов’язували	
міські	парки	в	єдину	просторову	систему	[2].

Після	звільнення	Харкова	від	німецьких	фашистів	в	1943	році	почи-
нається	його	відбудова.	За	час	окупації	і	бойових	дій	місто	втратило	багато	
будівель	і	споруд,	і	за	прогнозами	експертів	відновлення	Харкова	потре-
бувало	більш	ніж	50	років.	У	той	же	час,	з	перших	днів	починає	працю-
вати	Управління	головного	архітектора	міста	під	керівництвом	О.М.	Ка-
сьянова,	одного	з	авторів	генерального	плану	Харкова	1934–1938	років,	
відкриваються	державні	архітектурні	майстерні	(«Горпроект»	–	рос.),	і	до	
жовтня	1943	року	вже	складається	план	першочергових	відновлювальних	
робіт,	що	стає	основою	нового	генерального	плану	реконструкції	Харко-
ва,	завершеного	до	1	січня	1944	року.	Авторському	колективу	державних	
архітектурних	майстерень	під	керівництвом	О.А.	Касьянова	(спів	автори	–	
архітектор	В.С.	Ніколаєв	та	інженер-економіст	О.П.	Авілова)	належить	і	
Генеральний	план	планування	міста	Харкова	 1945	 року,	 розрахований,	
умовно,	до	1965	року,	що,	враховуючи	питання	реконструкції	й	віднов-
лення	післявоєнного	міста,	 в	 концептуальному	відношенні,	 спирається	
на	основні	положення	проекту	інституту	«Діпромісто»	1934–1938	років.	
Тангенціальний	напрямок	південний	схід	–	північний	 захід	в	розвитку	
планувальної	структури	Харкова,	при	цьому,	зберігається	й	отримує	в	да-
ному	проекті	більш	чітке	структурне	вираження	[2,	8].

8	серпня	1944	року,	 за	рішенням	облвиконкому,	починає	діяльність	
проектно-відновлювальний	 трест	 «Облпроект»,	 який	 в	 1951	 році	 пере-
творюється	в	Харківський	філіал	інституту	«Діпромісто»,	що	з1944	року	
вже	діє	у	Києві.	В	1955	році	до	складу	філіалу	входить	і	творчий	колектив	
архітектурних	майстерень	при	Управлінні	головного	архітектора	Харкова.

Середина	1950-х	років,	взагалі,	характеризується	крутою	зміною	за-
гальної	спрямованості	будівництва	в	країні.	Постанова	№1871	цК	КПРС	
і	РМ	СРСР	«Про	усунення	надмірності	 в	проектуванні	 і	 будівництві»	
завершує,	 по	 суті,	 епоху	 радянського	 монументального	 класицизму	 в	
архітектурі	 і	визначає	перехід	до	типового	будівництва	на	десятиліття	
вперед.	 Все	 це	 не	 може	 не	 викликати	 принципових	 змін	 й	 в	 забудові	
Харкова.	Місто	стає	на	шлях	інтенсивного	індустріального	будівництва,	
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опановуючи	сельбищні	території,	що	до	війни	передбачалися	під	мало-
поверхову	забудову.

У	таких	умовах,	за	необхідністі	перегляду	містобудівних	принципів	
формування	функціонально-планувальної	організації	Харкова,	Харків-
ський	філіал	інституту	«Діпромісто»	в	1959	році	отримує	замовлення	на	
корегування	Генерального	плану	міста.

На	 цей	 час	 роботи	 з	 післявоєнного	 відновлення	 Харкова	 вже	 за-
кінчилися,	 а	 вибіркова	 забудова	 не	 вирішувала	 житлової	 проблеми,	
тому	Генеральним	планом,	при	загальному	збереженні	радіально-кіль-
цевої	 структури	 міста,	 формується	 вісім	 виробничо-сельбищних	 пла-
нувальних	 районів,	 та	 намічаються	 нові	 райони	 масової	 житлової	 за-
будови	 у	 вигляді	 крупних	 житлових	 масивів	 на	 вільних	 територіях	 в	
п’ятиповерховому	виконанні	по	типовим	проектам.	Малоповерхове	та	
індивідуальне	 будівництво	 припиняється.	 Основними	 районами	 масо-
вої	 забудови	 стають	Павлове	Поле,	Селекційна	 станція	 («Нові	 дома»)	
та	житлові	масиви	Орджонікідзевського	району.	Чисельність	населення	
Харкова	на	перспективу	спочатку	була	встановлена	в	1	млн	осіб,	потім,	
за	 вказівкою	Держплану	УРСР,	 підвищена	 до	 1,2	 млн	 осіб.	 ці	 показ-
ники	постійно	порушувалися.	Фактичне	зростання	населення,	завдяки	
бурхливому	розвитку	крупних	промислових	підприємств	і	збільшенню	
виробничого	персоналу,	випереджало	проектні	показники.	Відповідно,	
постійне	 заниження	 перспективної	 чисельності	 населення	 міста	 нега-
тивно	впливало	на	його	розвиток	–	призводило	до	хибних	розрахунків	у	
потрібних	територіях,	обслуговуванні,	інженерній	та	транспортній	інф-
раструктурі.	

У	додаток	до	цього,	на	початку	1960-х	років	спостерігається	бурхли-
вий	розвиток	агломераційних	процесів	в	Україні.	Проявилися	всі	ознаки	
формування,	на	тлі	 індустріалізації,	й	Харківської	міської	агломерації.	
Єдність	життєвих	функцій	пов’язала	Харків	з	досить	великим	районом	
розселення.	Трудові	й	культурно-побутові	зв’язки	охопили	територію	в	
радіусі	80–100	км;	населення	на	15.01.1959	року	сягнуло	934,1	тис.	осіб	
[2].	Більш,	ніж	18%	трудящих	Харкова	проживало	за	межами	міста	[3].	
Число	маятникових	мігрантів	за	п’ять	років	збільшилось	на	25%	[2].	На-
селення	Харківської	агломерації	у	цей	період	досягло	1000	тис.	осіб	(за	
даними	О.Г.	Кругликова	[5])	–	1322	тис.	осіб	(за	даними	В.Г.	Давидовича	
та	Г.М.	лаппо	[4]).	На	основі	показників	1959	року	О.Г.	Вишневським	
вперше	були	 визначені	межі	Харківської	 агломерації,	 до	 якої	 ввійшли	
Харківський,	Дергачівський,	Чугуївський	райони	в	радіусі	від	Харкова	
до	20	км	зі	щільністю	250	осіб/км2	і	більше	[3].
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У	таких	умовах	виникла	необхідність	в	розробці	нового	Генераль-
ного	плану	розвитку	Харкова.	й	в	1964	році	робота	доручається	Харків-
ському	філіалу	 інституту	«Діпромісто»,	що	 згодом,	 у	 зв’язку	 з	 різким	
зростанням	об’єму	робіт	з	проектування	й	забудови	міста,	перетворю-
ється	у	Державний	проектний	інститут	«Харківпроект».

Проект	Генерального	плану	1964–1967	років	 (рис.	 6)	 спирався	на	
провідну	містобудівну	концепцію	1960-х	років	–	концепцію	комплекс-
ного	рішення	міста	та	його	приміської	зони,	спрямовану	на	утримання	
зростання	центрів	(ядр)	агломерацій	за	рахунок	розвитку	периферії.	Пе-
редбачалося	одночасне	формування	планування	структури	міста	і	його	
приміської	зони.	Навкруги	Харкова	в	радіусі	10–30	км	створювалися	міс-
та-супутники	на	основі	поселень	Мерефи,	люботина,	Дергачів,	Змійо-
ва	та	Чугуєва.	Розвиток	господарського	комплексу	цих	населених	пунк-
тів,	 на	базі	 виносу	 з	Харкова	ряду	підприємств,	 окремих	виробництв,	
створення	філіалів,	повинен	був	викликати	приплив	трудових	ресурсів	
і	позитивно	сказатися	на	стриманні	розвитку	харківського	виробничого	
комплексу.	

Відносно	 функціонально-планувальної	 організації	 міста,	 з	 метою	
чіткого	зонування	Харкова,	за	основу	була	покладена	ідея	розвитку	лі-

Рис. 6. Схема Генерального плану, 1964 рік, Харківський філіал 
інституту «Діпромісто» (по матеріалам Ю.М. Шкодовського).

Рис. 7. Генеральний план міста Харкова до 2026 року, 2003 рік,
Український державний науково-дослідний інституту проектування 
міст «Діпромісто».

Рис. 6. Схема Генерального плану, 1964 рік, Харківський філіал інституту «Ді-
промісто» (по матеріалам Ю.М. Шкодовського)
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нійно-смугової	структури,	що	спиралася	на	історично	складений	обрис	
обласного	центру	з	виразною	віссю	північний	захід	–	південний	схід	[8].

цей	генплан	діяв	до	1985	року.	Поступово	накопичувалися	диспро-
порції	у	розвитку	міста;	планові	цифри	почали	виходити	з-під	контролю	й	
документ	втратив	значення	важелю	управління	містобудівним	розвитком.

У	контексті	трансформації	ідей	обмеження	росту	найкрупніших	міст	
в	концепцію	взаємопов’язаного	розселення,	для	Харкова	було	виконано	
ряд	робіт,	що	обумовили	формування	міста	наприкінці	ХХ	століття.	Всю	
цю	документацію	було	розроблено	інститутом	«Харківпроект»,	що	став	
своєрідним	послідовником	і	продовжувачем	творчого	надбання	інститу-
ту	«Діпромісто».	Серед	основних	проектів	слід	згадати	Проект	районно-
го	планування	групи	адміністративних	районів	зони	впливу	(приміської	
зони)	міста	Харкова,	1983	рік;	Генеральний	план	міста	на	1986	–	2005	
рік;	Концепцію	розвитку	міста	Харкова	до	2015	року	(спільно	з	міським	
Управлінням	архітектури	під	керівництвом	Ю.М.	Шкодовського).

Концепція	 розвитку	 м.	 Харкова,	 розроблена	 інститутом	 «Харків-
проект»	у	1995–1996	роках,	була	затверджена	у	встановленому	порядку.	
На	її	основі	передбачалося	подальше	проектування	Генерального	плану,	
до	виконання	якого	в	2003	році	приступає	вже	київський	інститут	«Ді-
промісто»	як	найбільш	конкурентоспроможна	й	професійна	установа	в	
галузі	містобудування	(рис.	7).

При	цьому,	за	минулі	6–7	років,	після	затвердження	концепції,	змі-
нилися	 такі	 два	 основних	 параметри	 як	 демографічна	 ситуація,	 у	 бік	
падіння	чисельності	населення,	та	скорочення	обсягів	введення	в	екс-
плуатацію	нового	житлового	будівництва,	що	не	могло	не	вплинути	на	
рішення	Генерального	плану	щодо	територіального	розвитку	Харкова	до	
2026	 року.	 Так,	 планувальний	 каркас	 міста	 формується	 за	 допомогою	
магістралей	безупинного	руху,	що	утворюють	діаметрально-променеву	
систему	з	елементами	напівкільцевих	зв’язувань.	Зона	загальноміського	
центру	розглядається	як	поліфункціональна	структура,	що	містить	у	собі	
зону	історичного	ядра,	зону	адміністративних	будинків,	торгово-комер-
ційних	установ,	банків,	установ	культурно-побутового	обслуговування,	
рекреаційну	 зону.	 Сельбищна	 зона	 формується	 відповідно	 до	 діаме-
трально-променевого	 каркасу.	 Реконструкція	 передбачається	 переваж-
но	в	центрі	зі	зносом	житлового	фонду	до	60%.	Щодо	ландшафтно-ре-
креаційної	зони,	одним	з	найцікавіших	напрямків	її	оновлення	здається	
створення	водно-зелених	діаметрів	по	ріках	Харків,	лопань,	Немишля,	
Уди	з	об’єднанням	їх	в	єдину	рекреаційну	систему	з	загальноміськими	
парками	 і	 набережними.	Розвиток	промислової	 зони	передбачається	 в	
існуючих	межах	промислових	формувань.
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Генеральним	 планом	 запропонована	 стратегічна	 модель	 розвитку	
міста,	орієнтована	на	великі	об´єми	реконструкції	–	до	80%	об’єму	ба-
гатоквартирного	житла	в	комплексі	з	формуванням	зон	громадської,	ді-
лової	 і	комерційної	активності,	що	витікає	з	оптимістичного	прогнозу	
можливого	приросту	населення	45	тис.	осіб	за	рік	до	2050	року.	Таким	
чином,	чисельність	Харкова	досягне	1500	тис.	осіб;	житлова	забезпече-
ність	збільшиться	з	20,0	м2/особу	до	25,0	м2/особу	і,	навіть,	до	30	м2/осо-
бу.	Загальний	об’єм	житлового	будівництва	складе	45000,0	тис.	м2.

Окремим	 документом	 у	 складі	 Генерального	 плану	 розроблено	
розділ	«Зона	впливу»	під	науковим	керівництвом	доктора	архітектури	
І.О.	Фоміна.	«Зона	впливу	міста»	розглядається	як	зона	спільних	інте-
ресів	міста	та	області	–	територія	приміської	зони,	або	Харківської	місь-
кої	агломерації,	де	правове	використання	земель	здійснюватиметься	на	
паритетних	умовах.	Визначено	межі	зони	впливу	та	її	структура	–	ближ-
ній	 і	 зовнішній	 пояси	 приміської	 зони.	 Розробка	 Генерального	 плану	
м.	 Харкова	 і	 схеми	 планування	 його	 приміської	 зони	 розглядається	 в	
єдиному	комплексі.

Сьогодні	затверджений	у	чинному	порядку	генеральний	план	став	
обов’язковим	документом	для	всіх	організацій	та	установ,	які	здійсню-

Рис. 6. Схема Генерального плану, 1964 рік, Харківський філіал 
інституту «Діпромісто» (по матеріалам Ю.М. Шкодовського).

Рис. 7. Генеральний план міста Харкова до 2026 року, 2003 рік,
Український державний науково-дослідний інституту проектування 
міст «Діпромісто».

Рис. 7. Генеральний план міста Харкова до 2026 року, 2003 рік, Український 
державний науково-дослідний інституту проектування міст «Діпромісто»
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ють	 будівництво	 на	 території	 міста,	 з	 використанняя	 земель	 в	 плану-
вальних	межах	міста.	Ідеї,	закладені	в	Генеральному	плані	Харкова	до	
2026	року	отримали	розвиток	у	Схемі	планування	території	Харківської	
області,	розробленої	в	2006–2009	роках	Українським	державним	науко-
во-досвідним	інститутом	проектування	міст	«Діпромісто».

Висновки
1.	 Короткий	 ретроспективний	 аналіз	 дозволяє	 говорити,	 що	 фор-

мування	Харкова	відбувалось,	як	в	радянський,	так	і	в	пострадянський	
період,	переважно,	на	основі	професійно	розробленої	проектної	доку-
ментації,	серед	якої	роботи	Українського	державного	науково-дослідно-
го	інституту	проектування	міст	«Діпромісто»	по	праву	займають	ведуче	
положення.

2.	Проектна	документація	інституту	«Діпромісто»,	як	правило,	спи-
рається	 на	 історичні	 особливості	 розвитку	 Харкова,	 демонструє	 істо-
ричну	спадкоємність,	враховує	сучасні	тенденції	містобудівної	наукової	
думки,	і	адаптує	їх	до	можливостей	реалізації	в	конкретних	соціально-
економічних	умовах	соціуму.

3.	 Гармонічне	 поєднання	 історичних,	 теоретичних	 та	 практичних	
аспектів	 містобудівної	 діяльності	 особливо	 рельєфно	 відстежується	 в	
проектних	матеріалах,	виконаних	інститутом	«Діпромісто»	для	Харкова.
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